

Портфель активных проектов промышленной кооперации между Узбекистаном и Кыргызстаном уже достиг 300 миллионов долларов. В рамках прошедшего накануне бизнес-форума принят новый пакет торговых контрактов и инвестиционных соглашений в области энергетики, логистики, электротехники, текстильной, агропромышленной и других отраслях.

НОВАЯ ГЛАВА В МНОГОПЛАНОВОМ УЗБЕКСКО-КЫРГЫЗСКОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ

По приглашению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров вместе с супругой 18 июля прибыл в нашу страну с государственным визитом.



В международном аэропорту города Ташкента их встретили глава нашего государства с супругой.

В честь высокого гостя были подняты государственные флаги двух стран и выстроен почетный караул.

Мы - нация, которая жаждет добра и мира своему соседу, радуется его достижениям. Хорошо известно, что порознь счастья не достигнуть. Издревле, когда в домах готовились вкусные блюда, семьи в первую очередь делились со своими соседями, руководствуясь принципом «пожелай другим то, что желаешь самому себе». В этом есть великая мудрость и смысл утверждения, что сила в единстве.

Именно такие ценности составляют основу усилий нашей страны по выводу дружественных отношений с соседними государствами на новый уровень.

Узбекистан - близкий сосед Кыргызской Республики. Взаимоотношения двух народов имеют многовековую историю.

Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров после прибытия в Ташкент в сопровождении Премьер-министра Республики Узбекистан посетил парк «Янги Узбекистон».

Высокий гость возложил цветы к монументу Независимости.

В ходе осмотра комплекса представители делегации Кыргызской Республики были ознакомлены с идейным содержанием и архитектурой данного ансамбля.

Внимание гостей привлекли образы великих ученых и мыслителей, мужественных полководцев и храбрых завоевателей, наших предков-джаридов, запечатленные на стенах комплекса.

После этого в резиденции «Куксарой» состоялась торжественная церемония встречи Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова.

На площади перед резиденцией были вывешены государственные флаги и выстроен почетный караул.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев тепло встретил высо-

кого гостя и пригласил его на пьедестал. Военный оркестр исполнил государственные гимны двух стран.

Лидеры обошли строй почетного караула и поприветствовали членов официальных делегаций.

Затем состоялась встреча Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева и Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова в узком формате, в ходе которой были рассмотрены актуальные вопросы узбекско-кыргызского сотрудничества.

В начале беседы глава нашего государства, тепло приветствуя высокого гостя, подчеркнул, что в последние годы благодаря совместным усилиям сформирован хороший фундамент для кардинального расширения многопланового взаимодействия на долгосрочную перспективу.

Отмечена необходимость повышения результативности контактов на уровне парламентов, правительств, внешнеполитических и отраслевых ведомств, продолжения взаимной поддержки в рамках

международных и региональных площадок, в том числе Организации Объединенных Наций, Организации тюркских государств, ВТО, Консультативных встреч глав государств региона, форматов «Центральная Азия плюс».

Указано на важность формирования новой экономической повестки сотрудничества.

Были рассмотрены проектные предложения в сфере развития транспортной и энергетической инфраструктуры.

Президенты заявили о важности дальнейшего расширения межрегионального сотрудничества, в том числе в рамках Совета хокимов приграничных областей.

Также предметно обсуждены вопросы развития взаимовыгодного сотрудничества в сферах сельского и водного хозяйства, экологии, безопасности и других.

Главы государств также обменялись мнениями по вопросам региональной повестки, представляющим взаимный интерес.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров продолжили переговоры в расширенном составе с участием официальных делегаций двух стран.

Отмечено, что в рамках подготовки к нынешнему саммиту успешно проведены заседание Межправительственной комиссии, бизнес-форум, Форум ректоров, Диалог поколений и ряд культурных мероприятий.

Были критически проанализированы результаты совместной работы по ключевым направлениям - торговля, промышленная кооперация, энергетика, транспорт, сельское и водное хозяйство, безопасность, культура и другие.

В ходе переговоров стороны договорились продолжать интенсивные контакты на уровне парламентов, правительств, министерств, ведомств и регионов, деловых, экспертных и общественных кругов. Принято решение о создании Межгосударственного совета.

Обсуждены конкретные меры по наращиванию товарооборота, прежде всего за счет программ импортозамещения и поддержки проектов кооперации.

В этих целях в ходе визита будет принята программа по увеличению объемов взаимной торговли. Кроме того, будут созданы торговые дома в двух столицах, сформирован портфель экспортно-импортных контрактов для выхода на

показатель в 2 миллиарда долларов в ближайшие годы, внедрены инструменты предэкспортного финансирования, запущен «зеленый коридор» для ускоренной транспортировки сельскохозяйственной и животноводческой продукции.

Отмечено, что портфель активных проектов промышленной кооперации уже достиг 300 миллионов долларов. В рамках прошедшего накануне бизнес-форума принят новый пакет торговых контрактов и инвестиционных соглашений в области энергетики, логистики, электротехники, текстильной, агропромышленной и других отраслях.

Для продвижения таких проектов уставной капитал Узбекско-Кыргызского фонда будет увеличен до 200 миллионов долларов.

Стратегическим направлением определено сотрудничество в энергетической сфере.

Отмечена важность скорейшего подписания соглашения и начала практической фазы проекта строительства Камбаратинской ГЭС-1. Также с учетом потенциала двух стран будет подготовлена комплексная программа сотрудничества по развитию малой гидроэнергетики.

Подчеркнута необходимость активизации совместных усилий по укреплению транспортной взаимосвязанности в регионе.

Историческим событием в этом направлении стало подписание трехстороннего Соглашения о стратегическом проекте строительства железной дороги Китай - Кыргызстан - Узбекистан.

На встрече также рассмотрены перспективные транспортные проекты.

Отмечено, что настоящими драйверами торгово-экономического сотрудничества являются регионы двух стран. В данном контексте достигнута договоренность о продолжении активных контактов в рамках Совета хокимов приграничных областей под председательством Премьер-министров.

Условлено подготовить график взаимных визитов делегаций регионов и обновить совместные «дорожные карты».

Важным направлением взаимодействия обозначена сфера сельского хозяйства. Речь идет о реализации программы агрокооперации, предусматривающей совместное выращивание сельскохозяйственных культур, создание интенсивных садов и агрокластеров.

Будут продолжены активные обмены в сферах культуры, молодежи, туризма, образования, науки и спорта.

Решено подготовить календарь культурных мероприятий на предстоящие годы.

В ходе заседания были заслушаны доклады вице-премьеров с конкретными предложениями по торгово-экономической повестке дня.

По итогам переговоров главы государств поручили подготовить совместную «дорожную карту» и наладить механизмы эффективной реализации достигнутых договоренностей.

После этого Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров приняли участие в церемонии запуска крупных проектов кооперации.

В частности, дан старт проекту строительства двух солнечных электрических станций общей мощностью 400 мегаватт в Ферганской и Наманганской областях. Предусматривается, что вырабатываемая на этих станциях электроэнергия будет поставлена в Кыргызскую Республику.

Введен в строй завод по производству современных легковых автомобилей и коммерческой техники в Чуйской области. В частности, будут выпускаться автомобили марок «Кобальт», «Оникс» и «Трекер», а также грузовой автотранспорт.

Стартвало также производство швейно-трикотажных изделий и полотен в городе Кара-Балта. На предприятие поставлено и смонтировано современное технологическое оборудование.

Президенты Узбекистана и Кыргызстана выразили уверенность, что эти проекты будут способствовать расширению взаимовыгодного практического сотрудничества между нашими странами.

По итогам состоявшихся плодотворных переговоров между Президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым и Президентом Кыргызской Республики Садыром Жапаровым принят солидный пакет двусторонних документов.

Главы государств подписали Совместное заявление о дальнейшем углублении и расширении отношений всеобъемлющего стратегического партнерства.

(Окончание на 2-й стр.)

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Постановление Президента Республики Узбекистан

О ПОДГОТОВКЕ И ПРОВЕДЕНИИ ПРАЗДНОВАНИЯ ТРИДЦАТЬ ТРЕТЬЕЙ ГОДОВЩИНЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ НЕЗАВИСИМОСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Тридцать три года назад в сложных исторических условиях мы обрели национальную независимость, которая сегодня объединяет весь наш многонациональный народ на пути к великой цели построения Нового Узбекистана, вдохновляет на достижение новых успехов и рубежей.

Именно благодаря независимости наша страна стала суверенным, демократическим, правовым, социальным и светским государством, полноценным субъектом международного права. Мир заново узнал и признал нас. Расширяются отношения дружбы и сотрудничества с разными государствами и народами, растет авторитет нашей Родины на международной арене.

В ходе осуществляемых в стране в последние годы широкомасштабных демократических реформ мы особенно глубоко осознаем, какое это великое счастье и честь в вместе с тем огромная ответственность - быть независимым, открытым миру государством, занимать достойное место в семье свободных народов, добиваясь современного уровня развития.

Кардинальные изменения во внутренней и внешней политике, направленные на обеспечение национальных интересов, достигаемые

практические результаты получают признание и поддержку международного сообщества.

Наши достижения на пути построения новой жизни, нового общества, в котором высшей ценностью являются человек, его интересы, честь и достоинство, - все это плоды самоотверженного труда, интеллектуального и созидательного потенциала нашего стойкого, мужественного и благородного народа, преданного идее независимого развития, и мы гордимся быть его сыновьями и дочерьми.

В целях достойной встречи славной даты - тридцать третьей годовщины государственной независимости Республики Узбекистан как всенародного праздника, в соответствии с сегодняшними высокими темпами развития страны:

1. Утвердить состав Республиканской комиссии по подготовке и проведению празднования тридцать третьей годовщины государственной независимости Республики Узбекистан (далее - Республиканская комиссия) согласно приложению.

2. Республиканской комиссии (А. Арипов): в недельный срок утвердить Программу организационно-практических, духовно-просветительских мероприятий, воплощающих

в себе главную идею «Только сплоченные - мы единый народ, только вместе - мы сильная страна!». Подготовить данную программу в соответствии со Стратегией «Узбекистан - 2030», а также Государственной программой «Год поддержки молодежи и бизнеса»;

обеспечить достойное празднование тридцать третьей годовщины государственной независимости Республики Узбекистан (далее - Праздник независимости) в Республике Каракалпакстан, областных центрах и городе Ташкенте, во всех городах и районах, кишлаках и аулах страны;

создать выездные группы из числа известных деятелей науки, культуры и искусства, спортсменов, представителей общественности для эффективного проведения в регионах среди широких слоев населения духовно-просветительских форумов, встреч «трех поколений», литературно-художественных вечеров, дней национального кино, гуляний, культурных и спортивных мероприятий, гастрономических фестивалей, посвященных Празднику независимости, а также обеспечить их деятельность на основе конкретного плана;

(Окончание на 2-й стр.)

Постановление Президента Республики Узбекистан

О МЕРАХ ПО ОБРАЗОВАНИЮ ТЕРМЕЗСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИНЖЕНЕРИИ И АГРОТЕХНОЛОГИЙ

В целях обеспечения гармонизации системы подготовки кадров с высшим образованием, а также удовлетворения потребности отраслей экономики Сурхандарьинской области, в частности, сфер производства, инженерии, сельского хозяйства и агро-технологий, в специалистах с высшим образованием, обладающих современными знаниями и навыками, путем эффективного использования имеющихся ресурсов и укрепления материально-технической базы высших образовательных учреждений:

1. Одобрить предложение Министерства высшего образования, науки и инноваций, Министерства сельского хозяйства, а также Министерства экономики и финансов по образованию Термезского государственного университета инженерии и агро-технологий (далее - Университет) на базе Термезского инженерно-технологического института и Термезского института агро-технологий и инновационного развития путем их слияния.

Установить, что Университет является государственным высшим образовательным учреждением и осуществляет деятельность в системе Министерства высшего образования, науки и инноваций.

2. Определить основными задачами Университета:

подготовку специалистов с высшим образованием и научно-педагогических кадров в сферах инженерии, сельского хозяйства, производства и оказания услуг, а также в соответствии с потребностью региона в кадрах с высшим образованием;

внедрение в образовательный процесс передовых педагогических технологий, последних достижений науки и техники, а также образовательных программ, разработанных на основе опыта ведущих зарубежных высших образовательных организаций;

усиление интеграции образования, науки и производства по направлениям специализации и обеспечение тесной связи образовательных программ с процессами производства;

организацию квалификационной практики студентов и стажировки профессором и преподавателей, а также переподготовку и повышение квалификации специалистов в профильных организациях;

(Окончание на 2-й стр.)



Мнение

В последние годы Узбекистан сделал значительные шаги в развитии системы образования и во внедрении новых методик обучения. Это стало возможным благодаря реализации ряда документов и государственных программ, направленных на создание условий для подготовки кадров, соответствующих международным стандартам. В эпоху технологий и рыночной экономики основу успешной деятельности всех сфер составляют знания. Так, исходя из обозначенных в этом направлении задач в рамках реализации Госпрограммы-2024 особое внимание уделяется вопросам поддержки начинающих ученых, совершенствования сферы образования, создания рабочих мест для выпускников вузов, внедрения современных методик преподавания в учебных заведениях.

Человеческий капитал - запас знаний, умений, навыков, опыта, и он нуждается в инвестировании. При этом доходность от таких инвестиций со временем только возрастает. К примеру, в большинстве высокоразвитых стран суммарные расходы на софтверный производственный сектор более чем в три раза. И Узбекистан намерен следовать такому же принципу. Так, опираясь на Цели устойчивого развития и международные документы, республика реализует широкомасштабные реформы в области просвещения, инноваций и науки. Для поддержки отечественных разработок и наращивания человеческого капитала глава государства утвердил Стратегию инновационного развития Республики Узбекистан на 2022-2026 годы.

Мировое сообщество отмечает успешность преобразований Узбекистана в области повышения качества всех звеньев цепочки непрерывного образования. К слову, в республике сфера просвещения определена важнейшим сегментом социальной политики и реформ. Стоит напомнить, что 4 марта 2022 года Президент Шавкат Мирзиёев в ходе видеоселекторного совещания, посвященного приоритетным задачам обеспечения занятости студентов высших образовательных учреждений, заявил о необходимости развития образования и человеческого капитала. Рассмотрим достигнутые в этом направлении результаты.

Так, в фокусе внимания государства сегодня вопросы укрепления кадрового потенциала образовательных учреждений, а также оптимизация учебных планов и программ. Амбициозные цели поставила Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы. В числе приоритетных задач - повышение качества образования, переход к зеленой экономике, улучшение экологической обстановки и совершенствование

Актуально

ТВОРЧЕСТВО В БИЗНЕСЕ: КАК ИДЕИ ФОРМИРУЮТ БУДУЩЕЕ

Креативная экономика, ориентированная на использование творческих и интеллектуальных ресурсов, становится одним из ключевых факторов экономического роста и культурного развития в современном мире. Этот сектор охватывает широкий спектр деятельности, включая искусство, дизайн, моду, архитектуру, музыку, кино, телевидение, издательское дело и многие другие сферы, где основным ресурсом являются человеческое воображение и творчество.

Развитые страны уже несколько десятилетий уделяют большое внимание развитию креативных индустрий. В настоящее время этот сектор приносит почти 2,3 трлн долларов в год, а глобальный экспорт составляет 250 млрд долларов. Число занятых в отрасли постоянно растет и сейчас достигает 29,5 млн человек. По прогнозам, в ближайшие годы доля креативной экономики в глобальном ВВП достигнет 10 процентов.

Согласно Глобальному инновационному индексу, в 2023 году из 132 стран в пятерку лидеров креативной экономики вошли Швейцария, Швеция, США, Великобритания и Сингапур. При этом Швейцария уже 13-й раз подряд занимает лидерские позиции.

Данное направление сегодня становится настолько приоритетным, что даже ООН объявила 2021-й Международным годом креативной экономики в целях устойчивого развития.

Среди ярких примеров часто называют онлайн-аукцион eBay, который за короткое время стал богатейшей компанией в мире. Ключевым фактором его успеха стала креативная идея одного из создателей.

В современной зарубежной практике сформировались американская, скандинавская, европейская и азиатская модели развития креативной индустрии.

В США креативная экономика играет ключевую роль в экономическом росте. Голливуд, Силиконовая долина, Нью-Йорк и Лос-Анджелес являются мировыми центрами креативных индустрий.

В Великобритании эта сфера обеспечивает работу более двух млн человек. Так, в Лондоне насчитывается свыше 386 тысяч креативных предпринимателей, которые приносят доход около 19 млрд фунтов стерлингов. По данным GLA Economics, креативная индустрия (реклама, архитектура, информационные технологии и издательское дело), охватывает 16,3 процента от общего числа рабочих мест в Лондоне.

В Берлине широко распространены пространства, где есть специально оборудованные здания для реализации конкретных проектов, экспериментов с разными идеями. В общей сложности действуют более 24 тысяч творческих предприятий со 170 тысячами сотрудников.

В Барселоне The Catalan Institute of Cultural Enterprises координирует деятельность свыше 140 тысяч креативных предпринимателей,

действующих в Каталонии. Креативная индустрия приносит годовой доход в размере 5,7 млрд евро, что составляет 3,2 процента от добавленной стоимости всей продукции, производимой в столице Испании. Более того, правительство этой страны содействует созданию бизнес-проектов в сфере образования и научных исследований. С целью привлечения



инвесторов к творческим проектам организуются торговые ярмарки, экономические мероприятия и конкурсы идей.

Темпы развития креативных индустрий значительно выше, чем, к примеру, традиционной промышленности или других отраслей: даже во время экономического спада объем мирового креативного сектора вырос на 14 процентов. Среди причин усиленного роста эксперты отмечают высокую долю добавленной стоимости во всех отраслях креативной экономики и отсутствие естественных барьеров. То есть создание продукта не требует больших материальных затрат, в то время как потребовать его можно повсеместно и без каких-либо ограничений.

Южная Корея прошла период осознания пользы и эффекта креативной индустрии. Там с 2009 по 2017 год работало специально созданное правительственное агентство креативного контента КОССА. Во многом именно его деятельность позволила наладить работу с креативными индустриями и вывести корейский контент на международный рынок. А началось все с К-поп: изначально жанра корейской поп-музыки, перешедшего в глобальную субкультуру, движимую интересом к современной южнокорейской моде, сериалам, ком-

пьютерным играм и прочим мультимедийным продуктам. Теперь же экспансия «корейской волны» на мировые рынки не только улучшает имидж Южной Кореи, но и приносит колоссальные дивиденды в Государственный бюджет. Ежегодный экспорт товаров корейской креативной индустрии составляет порядка шести млрд долларов.

Среди мер государственной поддержки в указанных странах выделяются налоговые преференции, снижение таможенных пошлин на высокотехнологичную технику, помощь в защите интеллектуальной собственности и регистрации товарных знаков за рубежом, маркетинговую поддержку, организацию

деловых миссий, привлечение в страну крупных международных выставок, фестивалей и конференций. Прогнозируется, что мировой рынок креативной экономики в 2024 году достигнет триллиона долларов. При этом отмечается, что в будущем из-за стремительных темпов развития креативной экономики неравенство между экономикой цивилизованных и развивающихся стран будет неуклонно увеличиваться.

В последние годы поддержка стартапов и бизнес-проектов легла в основу реформ в Узбекистане. Ведь современные реалии и тенденции глобального развития требуют творческого подхода и внедрения новых идей в разные отрасли. Важнейшей задачей является дальнейшее развитие человеческого капитала через креативные способности, инновационное предпринимательство и рационализаторство.

Креативная индустрия создает большое количество рабочих мест для возрастной категории 16-29 лет. То есть для молодежи это самая перспективная отрасль экономики, что актуально для Узбекистана, где население до 30 лет составляет 60 процентов. Так, Стратегия «Узбекистан - 2030» в рамках реформы молодежной политики предусматривает создание в каждом регионе по одному «креативному парку».

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ СТРАТЕГИЯ УЗБЕКИСТАНА: С АКЦЕНТОМ НА РАЗВИТИЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА



системы управления. Эти меры предусматривают конкретные шаги для достижения целей по сокращению бедности и повышению качества жизни населения страны.

Мы начали переход от старой системы, которая не отвечала стремительно меняющимся условиям рыночной экономики, к прогнозированию спроса на работников того или иного профиля на годы вперед. Это одно из требований международного рынка труда. Поэтому важно обеспечить интенсификацию процесса обучения на основе опыта лучших иностранных учебных заведений, а вместе с тем разработать соответствующие учебные программы. Наша экономика пребывает в процессе кардинальных реформ и нуждается в профессионалах новой формации.

В учебные планы и программы престижных вузов зарубежных стран, помимо профильных, включены курсы по психологии, социологии и международным отношениям. Такие знания, считают специалисты в области педагогики, помогают студентам лучше понимать общественно-политические процессы, вести коммуникацию и находить свое место в современном мире. Не стоит забывать и об интерактивных методах и цифровых технологиях в обучении, которые тоже становятся все более популярными в образовательных учреждениях страны. Они способствуют повышению интереса и мотивации учащихся, а также развитию критического мышления. Новые методики не только улучшают учебный процесс, но и являются основой для внедрения более комплексных образовательных программ, ориентированных на развитие социальных и гуманитарных навыков.

Подобный опыт внедряется и в отечественных вузах.

В частности, в Узбекистане широко применяется такой инновационный образовательный формат, как STEM (наука, технологии, инженерия и математика), направленный на развитие аналитических и практических навыков у учащейся молодежи. Эти программы готовят кадры для работы в высокотехнологичных отраслях экономики.

Помимо того, Узбекистан активно расширяет международное образовательное пространство, что видно на примере развивающегося сотрудничества с зарубежными образовательными учреждениями в рамках академических обменов и совместных исследовательских проектов. Данные инициативы не только укрепляют международные связи, но и способствуют обмену инновациями - важному фактору экономического роста государства.

Современная политика Узбекистана в сфере образования и молодежи направлена на поддержку и развитие талантов. Создаются новые площадки для обмена опытом и реализации творческого потенциала, что способствует социальной активности и профессиональному росту юношей и девушек. Страна также имеет множество партнерских соглашений с ведущими зарубежными вузами и исследовательскими центрами.

Обучение в рамках международных программ открывает для нашей молодежи новые горизонты и способствует укреплению межкультурного взаимодействия. Это направление позволяет студентам Узбекистана погрузиться в разнообразие мировых культур, обучаясь вместе со студентами из разных стран и обмениваясь с ними уникальными

знаниями и опытом, изучая новые языки, познавая ценности и традиции других народов. Такой подход не только обогащает личный опыт, но и формирует более открытое и толерантное общество.

С учетом процессов глобализации и международной интеграции особое внимание сегодня уделяется изучению иностранных языков. Школы и вузы Узбекистана предлагают углубленные программы по изучению английского, китайского, французского, корейского, немецкого и других языков, что расширяет горизонты для студентов и повышает их конкурентоспособность в качестве специалистов. Знание иностранных языков открывает двери в мир креативных профессий, где Узбекистан, к слову, демонстрирует значительный прогресс, особенно в области цифрового искусства, мультимедиа и графического дизайна. Эти сферы привлекают юношей и девушек, желающих воплотить свои идеи в жизнь.

Развитие профессионального образования занимает важное место в образовательной стратегии нашего государства. Так, качественная подготовка квалифицированных рабочих и специалистов среднего звена служит значимым вкладом в укрепление национальной экономики и удовлетворение потребностей рынка труда. Составляющей успеха также является интеграция международного опыта и локальных тенденций развития. Узбекистан стремится создать инклюзивную образовательную среду, где каждый студент независимо от своих физических или социальных

условий и возможностей имеет равный доступ к получению знаний и профессий. Так, проводится адаптация учебных программ и инфраструктуры для обеспечения доступности и комфорта для всех.

Актуальная задача современности - воспитание всесторонне и гармонично развитого поколения. Президент Шавкат Мирзиёев призывает уделять особое внимание молодежи. Глава государства инициировал разработку новой концепции по кардинальному улучшению духовной обстановки в образовательных учреждениях страны.

Так, принимаемые меры затрагивают вопросы широкого привлечения руководителей секторов и ответственных организаций к созданию условий для внедрения в сознание учащихся чувства патриотизма и уважительного отношения к национальным ценностям; изучения богатого культурно-исторического наследия, национальных обычаев и традиций, духовного наследия наших великих предков; проведения пропагандистской и разъяснительной работы среди руководителей и педагогов образовательных учреждений для осмысления ими личного вклада в развитие Нового Узбекистана, ответственности в воспитании гармонично развитого, зрелого поколения. Соответствующие задачи закреплены также в Указе Президента «О мерах по развитию сфер образования и воспитания, и науки в новый период развития Узбекистана» от 6 ноября 2020 года.

Образование в Узбекистане признается сферой, неразрывно связанной с процессами демократизации и развития гражданского общества. Поэтому обеспечение прав, свобод и законных интересов юношей и девушек, охрана жизни и здоровья молодежи, содействие их духовному, интеллектуальному, физическому и нравственному развитию заложены в основу проводимой нами работы. Ведь для достижения устойчивости в реализации широкомасштабных реформ необходимо обеспечить новое поколение качественным образованием, создать условия для развития инклюзивного образования. В связи с этим на нынешнем этапе образовательные реформы представляются жизненно важными. А Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы определяет прогрессивные тенденции на перспективу.

Сурайё Хамраходжаева,
Старший преподаватель
Ташкентского государственного
экономического университета.

За строкой постановления

Кувасай считается одним из промышленных центров Ферганской области. В последние годы отдельное внимание уделяется рациональному использованию его экономического потенциала, привлечению зарубежных инвестиций, осуществлению перспективных проектов.

В КУВАСАЕ ВСТУПИЛИ В СТРОЙ НОВЫЕ СОВМЕСТНЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ



В текущем году вступило в строй предприятие по производству зарядных станций для электромобилей, а также начата практическая работа по проекту производства керамогранита стоимостью 65 миллионов долларов. На основе постановления Президента страны «О мерах по расширению территории свободной экономической зоны «Коканд» от 10 июля текущего года за счет махаллей «Пакана», «Кокилон» и «Суфон» территория экономической зоны «Коканд» будет расширена на 210 гектаров. Здесь планируется в нынешнем году запустить проекты стоимостью 200 миллионов долларов, а в будущем - 500 миллионов долларов и создать не менее десяти тысяч рабочих мест.

К числу совместных предприятий в городе прибавилось еще два. Совместным предприятием в форме общества с ограниченной ответственностью «Blue carbon» запущено производство солнечных панелей, осветительного оборудования и зарядных батарей.

Данное предприятие задействовано на территории молодежной промышленной и предпринимательской зоны «Бунёдкор» за счет десяти миллионов долларов прямых иностранных инвестиций.

Здесь ежегодно будут производиться 150 тысяч солнечных панелей по 200 мегаватт (30-40 видов), приборы уличного освещения мощностью от 30 до 120 ватт, - говорит руководитель предприятия Бобур Султаналиев. - Основное внимание уделяем качеству и конкурен-

тоспособности нашей продукции. Сейчас на нашем предприятии создано 150 постоянных рабочих мест.

Здесь используется современная технология компании Shandong Blue Carbon Technology Китайской Народной Республики. Планируется ежегодно экспортировать продукцию в Европу, Африку и страны СНГ в объеме 10 миллионов долларов.

В создание совместного предприятия в форме ООО «Garden Catering» направлено пять миллионов долларов прямых иностранных инвестиций и создано 100 постоянных рабочих мест.

По словам учредителя предприятия Адема Йилдримна, более 100 блюд, салатов и десертов готовятся на основе требований здорового питания Всемирной организации здравоохранения с учетом пола, возраста, профессиональной деятельности потребителей. Привлечены высококвалифицированные шеф-повара из Турции. В организованном учебном центре налажено профессиональное обучение по кулинарии 80 молодых людей.

Приготовленные на предприятии Garden Catering блюда планируется поставлять в детские сады, школы, организации, на частные предприятия. В мероприятии по случаю сдачи в эксплуатацию совместных предприятий принял участие хоким Ферганской области Х.Бозоров.

М. Сулаймонов,
Корр. УзА.

Баходир Исмаилов,
Заведующий сектором Института
законодательства и правовой политики
при Президенте Республики Узбекистан,
доктор юридических наук, профессор.

Образование

ФОРУМ РЕКТОРОВ СТАНЕТ ОСНОВОЙ МАСШТАБНОГО ПАРТНЕРСТВА

В Самарканде завершился II форум ректоров вузов Узбекистана и Кыргызстана.

В двухдневном форуме приняли участие министр высшего образования, науки и инноваций Конгратбай Шарипов, министр образования и науки Кыргызстана Годуркул Кендирбаева, руководители более 60 вузов двух стран, ответственные лица министерств и ведомств.

После завершения обсуждений и обмена мнениями ректорами вузов двух стран подписано около 30 меморандумов о взаимопонимании, соглашений, дорожных карт, предусматривающих обмен профессорами, преподавателями и студентами, организацию взаимных учебных процессов, повышение качества образования, расширение связей в разработке совместных образовательных программ.

Принята резолюция II форума ректоров вузов Узбекистана и Кыргызстана. Теперь Самаркандский государственный университет будет сотрудничать с Кыргызским государственным техническим университетом, Самаркандский государственный

медицинский университет - с Кыргызской государственной медицинской академией и Университетом АДАМ Кыргызстана.

Участники форума посетили Самаркандский государственный университет, Самаркандский государственный медицинский университет, где ознакомились с созданными условиями, учебными программами и проводимыми студентами научными изысканиями.

Первый форум проводился в нашем университете, мы достигли высоких результатов, - сказал член консультационного совета Кыргызско-Узбекского международного университета Чотколбой Райимбоев. - II форум в Самарканде также был эффективным. В результате мудрой политики глав наших государств мы все больше сближаемся. Форум значим и тем, что прошел в преддверии государственного визита Президента Кыргызской Республики в Узбекистан. В нашем университете для студентов

из Узбекистана созданы необходимые возможности для получения хорошего образования. В вузе есть центр пропаганды узбекского языка и культуры. Мы уделяем особое внимание развитию проектов по активизации этого процесса. Соглашения, достигнутые в рамках самаркандского форума, будут способствовать расширению сотрудничества в сфере высшего образования. Мы побывали в вузах Самарканда, ознакомились с условиями, учебными программами и убедились, что они находятся на этапе активного развития. В дальнейшем будет полезно налаживание сотрудничества именно с соседними, кровнородственными странами, образовательные процессы которых близки друг другу.

Участники форума посетили места поклонения и исторические памятники Самарканда.

Г. Хасанов.

Корр. УзА.

Фото А. Исроилов (УзА).



Грани реформ

КАЧЕСТВО ПОДГОТОВКИ ИНЖЕНЕРНЫХ КАДРОВ - КЛЮЧЕВОЙ ФАКТОР КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ГОСУДАРСТВА

Из истории известно, что в любом государстве, если уделять большое внимание образованию, создавать необходимые условия и оказывать всемерную поддержку тем, кто занимается наукой, обязательно будут совершаться научные открытия.

Наши предки хорошо это знали, поэтому и возвеличивали знания. В основе первого (IX-XII века) и второго (XIV-XV века) Ренессансов лежат грандиозные открытия великих ученых Центральной Азии, в том числе и нашей страны, в области науки, знаний и просвещения. Так, трактат Абу Райхона Беруни «Собрание сведений для познания драгоценностей (Минералогия)» в области минералогии и металлургии не потерял своего значения и в наши дни. Научные труды и открытия нашего выдающегося соотечественника стали большим вкладом в мировое социально-экономическое развитие.

В современном мире в связи с усилением конкуренции во всех сферах экономики роль научных достижений и успешное их применение стали особенно важными. В Узбекистане в последние годы для развития всех областей науки создан прочный фундамент, и особое значение имеют научные идеи и разработки для отраслей промышленности. Это привлекает в сектор большие инвестиции и другие ресурсы.

О необходимости подготовки отвечающих современным требованиям инженерных кадров для производственных предприятий 20 июня 2024 года говорил Президент Узбекистана на видеоселекторном совещании по вопросам подготовки инженерных кадров и совершенствованию деятельности высших учебных заведений. Он определил приоритетные задачи, которые предстоит реализовать.

В частности, глава государства отметил, что необходимо уделять больше внимания обеспечению интеграции цепочки «наука - образование - производство». Подобная консолидация играет важную роль в получении студентами вузов теоретических знаний, закреплении их на практике, а также в их профессиональном становлении.

В последние годы в результате реализации крупных инвестиционных проектов на Навоийском горно-металлургическом комбинате введены в эксплуатацию четыре новых гидротехнологических завода и II очередь гидротехнологического завода № 2. Вместе с тем для обеспечения заводов НГМК сырьем идет

горно-технологического университета.

За прошедший период между НГМК и университетом осуществлена большая работа по интеграции науки, образования и производства. В производственных подразделениях комбината созданы филиалы университетских кафедр по специальностям «горное дело», «металлургия», «горная электромеханика», «автоматизация и управление технологических процессов и производств», «электрическая энергетика», а также создан технопарк на Навоийском машиностроительном заводе. В целях закрепления студентами теоретических знаний практические занятия проводятся опытными специалистами производственных предприятий. А технопарк стал опытно-испытательной площадкой для проведения научных исследований магистрами вуза, независимыми исследователями и докторантами. В технопарке на основе взаимного сотрудничества комбината и университета реализуются 11 научно-исследовательских проектов по хозконтрактам на 10 млрд сумов.



Кроме того, согласно требованию времени для создания конкурентоспособной продукции во всех отраслях широко внедряются цифровые и инновационные технологии, используется искусственный интеллект. В связи с этим особенно актуальным становится вопрос подготовки высококвалифицированных специалистов, осведомленных о последних достижениях науки и техники, глубоко владеющих знаниями в области передовых технологий, способных совмещать производственную деятельность с научными изысканиями.

оработка V очереди рудника «Мурунтау», месторождений Балпантау, Тамдыбулак, Турбай. За счет этого ожидается в 2024 году (по сравнению с 2016-м) увеличение производства золота на 32 процента, серебра - на 46. И в этом большая заслуга квалифицированных кадров, применения инновационных технологий.

Впереди у нас новые сложные и интересные задачи и цели. Для их реализации и решения требуются инженеры новой формации, и огромная ответственность по их подготовке возлагается на коллектив Навоийского государственного

наряду с этим в образовательном и научно-исследовательском процессах университета задействованы осуществляющие деятельность в комбинате 8 докторов наук и 24 кандидата наук. Все они выступают научными руководителями за закрепленными за ними студентами и исследователями.

Выполняемая совместная работа с коллективом университета доказывает свою эффективность: окончившие вуз молодые люди приходят работать в подразделения комбината с теоретическими знаниями и практическими навыками в своей профессии.



В Навоийском государственном горно-технологическом университете в распоряжении профессорско-преподавательского и студентов современные и удобные аудитории, лекционные залы, библиотеки, 40 учебных и научных лабораторий, ведется работа по увеличению их числа до 63. Безусловно, эти возможности оказывают положительное влияние на расширение научных исследований. Ученые и специалисты НГМК совместно с Министерством высшего образования, науки и инноваций работают здесь над реализацией 30 инновационных проектов на 24,4 млрд сумов, с Навоийским государственным горно-технологическим университетом - научно-исследовательских проектов по 24 хозяйственным договорам на 18,7 млрд сумов.

Рост числа научных исследований дает большой импульс академической работе профессорско-преподавательского вуза. В целом научный потенциал университета превысил 60 процентов.

Стоит признать, что десять лет назад никто не поверил бы, что в этом вузе будут учиться иностранные студенты, а наши преподаватели - читать лекции на английском языке. Сегодня это реальность. В настоящее время в университете обучаются около 180 иностранных студентов, 62 преподавателя имеют международные языковые сертификаты, 79 дисциплин преподаются на английском языке, 23 процента от общего количества предметов - по специальности.

Кроме того, Навоийский государственный горно-технологический университет уделяет особое внимание вопросам международного научного сотрудничества. Реализуются совместные образовательные и академические проекты с Политехническим университетом Мадрида (Испания), Университетом Лидса (Великобритания), Колорадской горной школой (США),

Национальным исследовательским технологическим университетом «МИСиС» (Россия), Университетом Акита (Япония) и другими престижными высшими образовательными учреждениями.

В целях повышения эффективности и разработки приоритетных направлений научных исследований, отвечающих требованиям времени, и внедрения результатов в производство приобретено аналитическое оборудование стоимостью 13 млрд сумов, а именно сканирующий электронный микроскоп. Ученые, магистры университета и специалисты производственных предприятий не только Навоийской области, но и всей республики, с его помощью смогут проводить более точные научные и аналитические исследования, направленные на повышение эффективности ряда технологических процессов по переработке руд сложного состава.

Для изучения научных исследований международной практики на базе существующих лабораторий Навоийского государственного горно-технологического университета планируется создать аккредитованный научно-исследовательский центр для изучения проблем в областях горнодобывающей, химической промышленности, энергетики, экологии, повышения эффективности производства, а также разработки и реализации современных цифровых программ.

Отечественной экономике, которая движется по пути индустриального развития, нужны инженеры - высококвалифицированные специалисты, обладающие обширными профильными знаниями. Поэтому высокая квалификация инженерных кадров становится одним из ключевых факторов конкурентоспособности государства и, что крайне важно, основой для его технологической и экономической независимости.

Кувандик Санакулов, Председатель правления - генеральный директор АО «Навоийский горно-металлургический комбинат».



ГУ «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров
Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1192. Заказ 2461. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахар, дом 1А.

Дежурный редактор: А. Камалов
Корректор: Л. Аббасова
Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС:

100060, г. Ташкент,
ул. Шахрисабская, 85.

Приемная:
тел. 71-233-56-33.

E-mail: info@pv.uz

Адрес в интернете: www.yuz.uz

Сайт: 71-233-05-18.



ISSN 2010-4943



Время отита - 00:42
Время подписи - 01:10

123456